Ministerul Educatiei si Cercetarii
Centrul National de Evaluare si Examinare

Examenul de bacalaureat national 2020
Proba E. d)
FIZICA
Filiera tehnologica — profilul tehnic si profilul resurse naturale si protectia mediului .
¢ Sunt obligatorii toate subiectele din dpua arii tematice dintre cele patru prevazute de programa, adica: A. MECANICA,
B. ELEMENTE DE TERMODINAMICA, C. PRODUCEREA S| UTILIZAREA CURENTULUI CONTINUU, D. OPTICA
¢ Se acorda 10 puncte din oficiu.
o Timpul de lucru efectiv este de 3 ore.

A. MECANICA Test 14
Se considers acceleratia gravitationald g = 10m/s?.
l. Pentru itemii 1-5 scrieti pe foaia de raspuns litera corespunzatoare raspunsului corect. (15 puncte)
1. Un corp se deplaseaza cu viteza de 20m/s . Valoarea acestei viteze exprimata in km/h este:

a. 20-10°km/h b. 5,5km/h c. 36km/h d. 72km/h (3p)

2. Modulul de elasticitate E:
a. este o caracteristica a materialului din care este confectionat firul supus deformarii

b. este o constanta universala

c. depinde de sectiunea firului supus deformarii

d. depinde de lungimea firului supus deformarii (3p)
3. In graficul alaturat este reprezentata dependenta fortei aplicate unui corp de coordonata la care se afla
acesta. Forta se exercita pe directia si in sensul deplasarii corpului. Lucrul mecanic efectuat de forta F in
timpul deplasarii corpuluide la x=4m la x=12m este:

a. 8,0-10%J

b. 5,6-102J X(m)
c. 3,2-10°J 20 "
d. 16-10%J (3p)

4. Un corp lasat liber pe un plan inclinat care formeaza unghiul ¢ cu orizontala coboara rectiliniu uniform.

Acelasi corp poate fi tractat in sus de-a lungul planului inclinat, cu viteza constanta, sub actiunea unei forte
de tractiune paralele cu planul. Randamentul planului inclinat este:

a. 25% b. 50% c. 60% d. 70% (3p)
5. Un corp de masa m se afla la inaltimea h fata de nivelul de referinta caruia i se atribuie prin conventie
valoarea nula a energiei potentiale gravitationale, in cadmpul gravitational considerat uniform al Pamantului.
Energia potentiala datorata interactiunii gravitationale intre acest corp si Pamant are expresia:

a. E=m-g-h b. E=.2gh c. E=m~g-g d. E=ym-g-h (3p)
Il. Rezolvati urmatoarea problema: (15 puncte)

in timpul construirii unei cladiri, o macara ridicid un colet cu materiale avand masa m=1,0t de la nivelul
solului pana la inaltimea h=9,8m, cu viteza constanta v=0,2nvs. Ulterior, din coletul aflat in repaus se

desprinde o piesa care cade pe sol de la indltimea h. Se neglijeaza fortele de rezistenta la Tnaintarea in aer.
Determinati:

a. intervalul de timp in care este ridicat coletul cu materiale, de pe sol pana la inéltimea h;

b. puterea dezvoltata de macara pentru ridicarea coletului cu materiale;

c. valoarea vitezei piesei desprinse din colet in momentul atingerii solului;

d. timpul de cadere a piesei desprinse din colet.

lll. Rezolvati urméatoarea problema: (15 puncte)
In cadrul unui experiment se determina, cu ajutorul unui senzor de miscare, pozitia si viteza unui corp la diferite
momente Tn timpul coborérii pe un plan inclinat cu unghiul «=30° fata de orizontald. Pozitia este indicata cu

ajutorul coordonatei x masuratd fatd de punctul din care incepe coborarea

corpului, de-a lungul planului inclinat. Datele experimentale culese sunt Nr.crt. | x(m) | v(m/s)
prezentate in tabelul alaturat. Masa corpului este m=0,50kg, iar coeficientul de 1 0,00 0,00
frecare la alunecare este 1. Se considera ca v2 =1,42 si /3 21,73, g 828 122
a. Reprezentati toate fortele care actioneaza asupra corpului Tn timpul 4 0’75 1’73
coborarii acestuia pe planul inclinat; 5 1’00 2’00

b. Folosind teorema variatiei energiei cinetice, stabiliti dependenta energiei
cinetice E, de coordonata la care se gaseste corpul, E,=f(x);

c. Folosind rezultatele experimentale trasati graficul E,=f(x) pentru x <[0m;1m];
d. Calculati valoarea coeficientului de frecare la alunecare intre corp si planul inclinat.

Proba scrisa la Fizica 1 A. Mecanica
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B. ELEMENTE DE TERMODINAMICA Test 14

Se considera: numarul lui Avogadro N, = 6,02-10?*mol ™", constanta gazelor ideale R = 8,31

J i "
. Intre parametrii
mol -K

de stare ai gazului ideal intr-o stare data exista relatia: p- V =vRT .
l. Pentru itemii 1-5 scrieti pe foaia de raspuns litera corespunzatoare raspunsului corect. (15 puncte)

1. O cantitate de gaz, considerat ideal, este supusa procesului termodinamic P 2, 3. 4

1—->2—->3—>4 reprezentat in coordonate p-T in figura alaturata. Volumul , LT

maxim este atins in starea: / 1/’, -

a. 1 b. 2 c.3 d. 4 1= 7 (3p)
ol

2. Simbolurile marimilor fizice fiind cele utilizate Tn manualele de fizica, marimea fizica definita prin raportul
Q -

— reprezinta:

AT

a. caldura molara b. caldura specifica c. caldura d. capacitatea calorica (3p)

3. O cantitate v de gaz monoatomic, considerat ideal, schimba cu mediul exterior aceeasi caldurda Q in
procese termodinamice diferite. Dintre procesele enumerate mai jos, cea mai mare variatie a temperaturii
gazului se produce daca procesul este:

a. destindere izoterma b. destindere izobara ¢. incalzire izocora d. comprimare izobara (3p)
4. Simbolurile marimilor fizice si ale unitatilor de masura sunt cele utilizate Tn manualele de fizica. Unitatea
de masura in S.l. a marimii fizice exprimate prin produsul vRAT este:

a.J b. J/(mol -K) c. JK d.J(kg-K) (3p)

5. Doua corpuri cu mase egale, avand temperaturi diferite, sunt puse in contact termic. Sistemul este izolat
. . . : i . “ . N . C .
adiabatic de mediul exterior. Caldurile specifice ale celor doua corpuri sunt in relatia c, 231’ iar Tntre

temperaturile initiale ale celor doua corpuri exista relatia 7, =3-T,. Temperatura finala T a sistemului dupa

stabilirea echilibrului termic are expresia:
a. 7T=25-T, b. T=15-T, c. T=T, d. 7T=05T, (3p)

Il. Rezolvati urmatoarea problema: (15 puncte)
Intr-un cilindru orizontal este inchis& cu ajutorul unui piston o masa m=12g de heliu (444 =4g/mol),

considerat gaz ideal. Heliul se afla initial la presiunea p, =10° Pa si temperatura t, =27°C. Pistonul fiind
blocat, heliul este incalzit pana la temperatura T, =600K. Ulterior se deblocheaza pistonul, iar heliul este

supus unei destinderi izoterme pana cand presiunea ajunge la valoarea initiala. Cunoscand ca In2=0,69,
determinati:

a. numarul de atomi de heliu din cilindru;

b. densitatea heliului aflat in cilindru la temperatura ¢, ;

c. presiunea maxima atinsa de gazul din cilindru;

d. lucrul mecanic efectuat de heliu in cursul destinderii.

lll. Rezolvati urméatoarea problema: (15 puncte)
Un mol de gaz ideal parcurge procesul termodinamic ciclic reprezentat in V

sistemul de coordonate V-T in figura alaturata. Temperatura in starea 1 este 2y 3
T, =300K. Caldura molara izocora a gazului este C, = gF{.

a. Reprezentati procesul ciclic in sistemul de coordonate p— V. Y

b. Determinati energia interna a gazului in starea 2.

c. Calculati lucrul mecanic total schimbat de gaz cu mediul exterior in cursul

unui ciclu. 0 T

d. Calculati caldura primita de gaz in cursul unui ciclu.

Proba scrisa la Fizica 2 B. Elemente de termodinamica
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C. PRODUCEREA SI UTILIZAREA CURENTULUI CONTINUU Test 14

l. Pentru itemii 1-5 scrieti pe foaia de raspuns litera corespunzatoare raspunsului corect. (15 puncte)
1. Simbolurile marimilor fizice si ale unitatilor de masura fiind cele utilizate in manualele de fizica, unitatea de

‘s G . . us
masura in S.l. a marimii fizice exprimate prin raportul — este:
P

a. Q b. A c.Q-m d. Vv (3p)
2.0 sursa, avand tensiunea electromotoare E si rezistenta internd r, este scurtcircuitatd printr-un
conductor de rezistenta electrica neglijabila. Energia electrica disipata in interiorul sursei intr-un interval de
timp At este data de expresia:

2 2 2
a EA b. -t c. EA a (3p)
r R+r 2r At
3. Un conductor de lungime ¢ si sectiune S are rezistenta electrica R. Rezistivitatea materialului din care
este confectionat conductorul depinde de:
a. lungimea conductorului
b. sectiunea conductorului
c. rezistenta electrica a conductorului
d. temperatura la care se afla conductorul.
4, Graficele din figura alaturatda redau dependenta intensitatii curentului electric de
tensiunea aplicata la borne, pentru trei rezistoare avand rezistentele electrice Ry, R, si

R5 . Relatia corecta intre valorile rezistentelor electrice este:

a. Ay <R, <Rs

b. B, <Ry <Ry

c. Ry <Ry <A,

d. R; <R, <Ay

5. Rezistoarele din montajul alaturat sunt identice, avand fiecare rezistenta egala cu A

3 Q. Rezistenta echivalenta intre punctele A si B are valoarea: ._E:I_:_.

a.9Q b. 45Q c. 3,6Q d. 1Q (3p)

Il. Rezolvati urméatoarea problema: (15 puncte)
In figura alaturata este reprezentata schema unui circuit electric. Bateria este formata din trei surse identice
legate Tn serie si alimenteazad un consumator. Tensiunea electromotoare a unei surse este E, =12V, iar

rezistenta sa interioara este r, =0,5Q. Un voltmetru, considerat ideal (R, — «), conectat la bornele unei
surse, indica tensiunea U, =10V . Rezistenta internd a ampermetrului este
R,=25Q.

a. Calculati valoarea intensitatii curentului indicata de ampermetru. =l |_||_—
b. Calculatj valoarea rezistentei consumatorului. oo
c. Determinatj valoarea tensiunii la bornele consumatorului daca una din surse este
montata, accidental, cu polaritate inversa. ) R
A o L. . . L . . © { 1
d. Se indeparteaza instrumentele de masura din circuit si se conecteaza

consumatorul la bornele bateriei. Determinati valoarea rezistentei electrice R, pe care ar trebui sa o aiba
consumatorul astfel incat puterea debitata de baterie pe acesta sa fie maxima.

lll. Rezolvati urméatoarea problema: (15 puncte)
La bornele unei baterii se leaga in serie rezistoarele de rezistente R;=10Q si R, =15Q. Valoarea
tensiunii la bornele rezistorului Ry este U;=12V. $tiind cad randamentul circuitului electric este
1 =93,75%, determinati:

a. energia consumata de rezistorul R; intr-un minut de functionare;

b. puterea dezvoltata in cele doua rezistoare;
c. tensiunea electromotoare a bateriei;
d. rezistenta interioara a bateriei.

Proba scrisa la Fizica 3 C. Producerea si utilizarea curentului continuu
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D. OPTICA Test 14
Se consider4 viteza luminii in vid ¢ =3-10%m/s.
l. Pentru itemii 1-5 scrieti pe foaia de raspuns litera corespunzatoare raspunsului corect. (15 puncte)
1. O pereche de ochelari recomandata unei persoane pentru corectarea hipermetropiei are lentile cu
convergenta C=2m"". Distanta focald a uneia dintre lentilele ochelarilor are valoarea:
a. 02m b.05m c.10m d. 20m (3p)
2. Unitatea de masura a marimii fizice egale cu produsul dintre distanta parcursa de lumina printr-un mediu
si indicele de refractie absolut al mediului este:
a.s b.m/s c.m d. Hz (3p)
3. Un sistem centrat este alcatuit din doua lentile cu distantele focale f=30cm si respectiv £,=20cm. Un
obiect este asezat in fata lentilei cu distanta focala f,. Se constata ca, indiferent de valoarea distantei

obiect-lentila, mérirea liniara transversala data de sistem este aceeasi. Distanta dintre lentile are valoarea:
a. 10cm b. 25cm c. 30cm d. 50cm (3p)

4. La trecerea luminii dintr-un mediu cu indice de refractie n; intr-un mediu cu indice de refractie n,, relatia
dintre unghiul de incidenta i si unghiul de refractie r este:
a. nysini=n, sinr b. n,sini=nysinr c. nycosi=n,cosr d.n;cosr=n,cosi (3p)

5. Dependenta energiei cinetice maxime a electronilor emisi prin efect fotoelectric extern de frecventa
radiatiei electromagnetice incidente este descrisa de o functie de forma:

a. Ecmax =a-v,unde a>0

b. E, .,=av+b,unde a<0 si b>0

c. E, ...=av+b,unde a>0 si b<0

d. E,_ =av’,unde a>0 (3p)
Il. Rezolvati urmatoarea problema: (15 puncte)

Pentru studiul experimental al formarii imaginilor prin lentilele subtiri se foloseste un banc optic pe care sunt
montate: un obiect, o lentil4 subtire si un ecran. In timpul expenentel se modifica distanta dintre obiect si lentila.
Pentru fiecare pozitie a ob|ectuIU| se deplaseaza ecranul astfel incat sa se obtlna 0 imagine clara si se
masoara dimensiunea imaginii. Datele experimentale culese sunt prezentate

in tabelul de mai jos (d, = —x, reprezinté distanta obiect-lentila iar h, =y, | Pozitia | di(cm) | ha(mm)
reprezinta inaltimea imaginii). A 48 10
a. Folosind prima formula fundamentald a lentilelor subtiri, stabiliti B 36 20
dependenta distantei imagine-lentila de distanta d, dintre obiect si lentila, 8 gg 28

pentru o lentild cu distanta focala f.

b. Realizati un desen in care sa evidentiati constructia imaginii printr-o
lentilda convergenta. Veti considera un obiect asezat perpendicular pe axa optica principald, distanta
obiect-lentila fiind egala cu dublul distantei focale.

c. Folosind datele experimentale culese, calculati raportul dintre marirea liniard transversala
corespunzatoare unei distante obiect-lentilda d,;=32cm si cea corespunzatoare distantei obiect-lentila

dg=36cm.

d. Folosind rezultatele experimentale determinati distanta focala a lentilei.
lll. Rezolvati urmatoarea problema: (15 puncte)

O raza de lumina care se propagé in aer (n,,, = 1) este incidenta pe suprafata unui lichid (Migng =1,25) dintr-o

cuva, sub un unghi de incidenta i pentru care sini =0,75 . Inaltimea lichidului din cuva este h=24 cm .

a. Calculati viteza de propagare a luminii in lichidul din cuva.

b. Calculati valoarea sinusului unghiului de refractie.

c. Calculati distanta parcursa de raza de lumina in lichid, pana ajunge la baza cuvei.

d. In planul de incidenta al primei raze de luming, se trimite o a doua raza de lumind, paralela cu prima si
distantata fata de aceasta cu d =66 mm. Calculati distanta dintre cele doua raze dupa ce au intrat in lichid.

Proba scrisa la Fizica 4 D. Optica



